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образотворення. Створення величезного діапазону розкриття творчих можливостей обдарованих особистостей  усіх видах 

декоратиного мистецтва. Воно розкривається в системі загальних, нових естетичних цінностей. А найбільш важливо, як 

відзначимо, наші молоді митці завжди визначаються шанобливим ставленням до мистецької пам’яті своєї древньої 

культури, до історичних традицій національного та етнорегіонального творення. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ У КЛУБНИХ ФОРМАХ ДІЯЛЬНОСТІ ( НА МАТЕРІАЛІ 

РОБОТИ СТУДЕНТСЬКОГО КЛУБУ «СПАЛАХ» КАФЕДРИ КУЛЬТУРОЛОГІЇ РДГУ )        

Тюска В.Б., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Творча активність особи, її розвиток та ще більшою мірою реалізація залежить від розвиненості мотиваційної 

структури. Такі соціальні явища, як, з одного боку, знання, навички, вміння, звички, з іншого – ідеали, установки, цінності, 

переконання, є найґрунтовнішою основою творчої активності особи. Сила творчого потенціалу зумовлена не стільки 

наявністю у людини творчих здібностей, скільки мотиваціями потреби у творчості. Людина може досягти значних 

результатів не завдяки своїм обдаруванням, а внаслідок постійної наполегливої боротьби з наявними на її шляху 

труднощами. Історія знає багатьох музикантів з поганим слухом, художників і поетів з посереднім зором. Це дає підстави А. 

Адлеру, одному із засновників "Індивідуальної психології", стверджувати: “Ми заперечуємо існування природних 

здібностей. Нам здається, що всі великі людські досягнення є результатом правильного навчання, наполегливості та 

відповідних вправ з раннього віку” [1, с. 11]. 

Творчий потенціал особи як відносно стійкої системи завжди багатший, ніж вимоги конкретної діяльності. Крім 

того, людині властиве прагнення до безперервного розвитку своїх потенцій, що випливає із діалектики як одного із 

провідних методологічних підходів вивчення розвитку систем. За Д.І.Петренко та І.Г.Єрмаковим – це є рольова 

компетентність, яка полягає у спроможності особистості оперативно володіти психологічними ролями, виступати 

повноцінним суб’єктом цих ролей, включати рольову поведінку в процес власної життєдіяльності, що дає змогу 

розв’язувати різні життєві проблеми [2, с. 117]. С.О.Сисоєва цей аспект впливу на особистість формулює як додаткові 

творчі якості особистості, які сприяють успіху в творчій діяльності [3, с. 87]. Такою передумовою  є клубна підструктура 

загальної системи позааудиторної діяльності студентів. Процес організації клубної діяльності студентів навчальних закладів 

спрямований на розвиток та удосконалення творчих умінь та навичок майбутнього педагога.   

      Базою для розвитку творчих здібностей педагогів – організаторів дозвілля став  студентський клуб “Спалах” 

(керівник – старший викладач В. Б. Тюска ) , створений у 2008 році при кафедрі культурології РДГУ. Метою якого стало 

підвищення професійної культури майбутнього педагога та формування готовності до професійної діяльності.  

Програма студентського клубу підвищує мотивацію студентів. Бо на початковому етапі професійної діяльності 

актуалізується потреба у самоствердженні. Вона проявляється в прагненні молодого спеціаліста отримати суспільне 

визнання в правильності його професійної діяльності, у бажанні досягнути успіху, у прояві зусиль при оволодінні 

інноваційними підходами, педагогічною технологією. Розв`язання цих завдань ми вбачаємо в  засвоєнні методики 

навчально – виховної роботи в школі, виробленні нестандартних підходів до проведення творчих заходів. Основу роботи 

клубу становить вивчення, популяризація інноваційних технологій в навчально-виховному процесі, педагогічна творчість та 

становлення творчої особистості студента як майбутнього педагога. Колектив студентського клубу осмислює свою 

педагогічну діяльність, знаходить шляхи розвитку педагогічної творчості. Тут добре розуміють, що творчість пов`язана з 

майстерністю, тому вся робота клубу передбачає підвищення її рівня. 

Діяльність клубу різноманітна: це і систематичні навчання з метою розвитку навичок професійної поведінки, 

комунікативні ігри, психологічний лекторій, семінари, тренінги, КВК, “Брейн-ринги” , конкурси, мистецькі заходи тощо.  

Однією з нетрадиційних форм роботи клубу є колективно-творча справа, яка проходить у дусі відвертості, 

співробітництва, творчості (за І.П.Івановим). Суть пізнавальних колективних творчих справ у відкритті світу на користь 

один одному. На перший план у них виступає розвиток у студентів тих складових життєдіяльності, які недостатньо пізнані, 

потребують колективного пошуку. КТС – формування потреби у пізнанні свідомого, захоплюючого ставлення до  навчання 

і майбутньої професії, до всього, що сприяє творчій самоосвіті. Пізнавальні колективно-творчі справи володіють великими 

можливостями для розвитку у студентів таких здібностей особистості, як бажання до пізнання невідомого, 

цілеспрямованість, наполегливість, творчої уяви, формування бажання діяти творчо, професійно. 

Висока активність студентів проявляється тільки в діяльності. Ось чому ми передбачаємо такі форми роботи, які 

допомагають студентам побачити теорію в дії, використати її для розв’язання практичних завдань у необхідності 

систематичної роботи над собою. Однією із таких форм роботи є конкурси, в процесі яких студенти мають можливість 

розкрити певні аспекти своєї професійної майстерності, перевірка широти педагогічної обізнаності, виявлення рівнів 

сформованості умінь творчо виконувати завдання, створюються умови для розвитку таких якостей, як педагогічна 

спостережливість, педагогічна кмітливість, творчість, організаторські здібності, вміння прогнозувати результати обраних 

засобів і методів досягнення поставленої мети. 

Щоб спонукати студенів до творчості, організовано низку засідань круглого столу. “Формування професійної 

культури майбутнього вчителя”, “Творчість – запорука успіху” та інші. Під час їх проведення студенти знайомляться з 

сучасними формами роботи у світлі педагогічної творчості, що покликані розвивати потребу у творчій діяльності, 

прилучати майбутніх педагогів до науково-дослідницької, мистецької роботи. 

Важливою умовою творчої самореалізації студентів  в умовах студентського клубу є спілкування як специфічна 

форма творчості. У процесі спілкування відбувається взаємний обмін результатами діяльності: інформацією, соціально-

психологічними почуттями, тощо. Людина пізнає себе, вдивляючись, як у дзеркало, в іншу людину. В процесі спілкування 
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люди виступають водночас і як об’єкти, і як суб’єкти не тільки пізнання, а й самовиховання. 

Практичний досвід студентського клубу «Спалах» доводить, що розвитку творчих здібностей майбутнього фахівця 

сприяють клубні форми роботи як ефективний засіб саморозвитку та соціалізації особистості студента. Клубна діяльність 

виводить на творчу співпрацю, на суб`єкт-суб`єктні засоби взаємодії викладача і студента. 
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ІГРОВИЙ  ФОЛЬКЛОР ВОЛИНІ  У ЗАПИСАХ  ЛЕСІ УКРАЇНКИ: ІСТОРИЧНІ ПАРАЛЕЛІ       

Черніговець О.М., аспірантка  

Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв   

Фольклорні записи Лесі Українки є вагомою мистецькою спадщиною, що презентує самобутні художні, святково-

обрядові та дозвіллєві традиції Волині кінця ХІХ – поч. ХХ ст. Вони свідчить про ґрунтовну обізнаність поетеси з 

фольклорно-етнографічними дослідженнями П.Чубинського (експедиції у Західно-руський край), В.Гнатюка, П. Іванова, 

М.Лисенка, В.Верховинця, О.Кольберга, М.Максимовича, Ф.Колесси, М.Теодоровича, В.Шухевича, В.Кравченка 

(Товариство дослідників Волині). Це дозволило не лише записувати твори, але й підтверджувати їх побутування на Волині в 

аналітико-порівняльному аспекті з різними регіонами України. Цим самим фольклорні записи Лесі Українки були 

предметом зацікавленості вітчизняних науковців другої половини ХХ століття (В. Скуратівський, Г.Довженок) і не 

втратили інтересу до себе сучасних дослідників (О. Смоляк, А. Цьось, Т. Черніговець).                   

У дослідницькому доробку Лесі Українки - записи пісень, казок, обрядів, ігор із Ковельського, Луцького та 

Звягельського повітів Волинської губернії.  Вони залишились не лише у фольклорних збірках, але й надихнули поетесу на 

створення численних літературних творів. Цим самим є цікавими для культурологів, мистецтвознавців, літературознавців, 

етнографів, фольклористів, педагогів і практиків сфери культури та освіти, позашкільної роботи.   

Нашу зацікавленість викликали записи ігрового фольклору, оскільки вони є складовою видовищно-ігрової 

культури регіону і дають уявлення про побут, господарську діяльність, міфологію волинян і поліщуків, рослинний і 

тваринний світ краю, а також дитячі традиції та художню творчість  кін. ХІХ – поч. ХХ ст. [4, с. 90 - 122]. Вони свідчать, що 

інтерес до них появився у Лесі з дитинства, коли вона разом із сільськими дітьми на вигоні грала  «Пускайте нас», у 

«Залізного ключа» (або «Вовка»), «Відьму», «Бобра», «Савку», «Рака-неборака», «Козенятко», «Подоляночку». У 1903 р. ці 

ігри були надруковані у збірнику «Дитячі ігри, пісні і казки» з Ковельського, Луцького, Новоград-Волинського повітів 

Волинської губернії, виданого етнографічною секцією Товариства дослідників Волині [4, с. 103].   

Популярною у досліджуваний період в регіоні була сюжетна гра в «Бобра», записана в с. Жабориця, коло Звягеля. 

Вона підтверджує її походження та побутування з природним  середовищем Волині: лісами, водоймами та болотами, де 

водилися бобри. Грали її діти на вигоні. Спочатку вибирали «бобра» та «мисливця». «Бобра» вибирали так: беруть кийка, 

держать правцем і кожне з дітей береться за нього  одною рукою, і чия рука буде на кінці кийка, той стає за «бобра». Для 

вибору «мисливця» клали  по одному пальцю на чиє-небудь коліно, щоб кінцями зійшлися докупи, тоді хтось рахує їх:   

Котилася торба 

з високого горба, 

а в тій торбі хліб-паляниця, 

кому доведеться, 

той буде жмуриться. 

На чий палець попаде слово «жмуриться», той стає «мисливцем»,  а решта дітей стають «хортами» і вибирають 

собі собаче ім’я: Сірко, Рябко і т.д.   «Мисливець» з «бобром» відходить далі, щоб хорти не бачили, де ховається  бобер.  

«Мисливець» сідає, заплющивши очі, і співає:  

                                                                Ой ти, старий бобре,  

                                                                заховайся добре,  

                                                                бо я хортів маю,  

                                                                на поле пускаю. 

«Бобер» має ховатись, поки «мисливець» доспіває. Потім «мисливець» гукає: «Хорти з лісу». Хорти біжать  на 

голос і шукають «бобра», а знайшовши ловлять його, бо він кидається тікати. «Мисливець» сам не ловить, тільки цькує 

хортів: «Лови Сірко», «Давай Бровко!», і т.д. Хорти бігають, гавкають. Коли зловлять «бобра», то «мисливець» наміряється 

на нього кийком і кричить: «бабах !». «Бобер» падає додолу, «мисливець»  гукає: «Хорти в  ліс!» і сам з ними біжить геть, а 

залишається «бобер» і той, хто перший торкнувся його, ловлячи. «Бобер» стає за «мисливця», а той хто його зловив за 

«бобра», і гра починається спочатку [4, с.104].        

Гра «В бобра» являє собою театральне дійство розважального характеру, що відбувається у природному просторі. 

Її драматургічну основу складають лічилки та ігрові рольові дії дітей у відповідності із сюжетом гри. У контексті 

видовищного мистецтва, вона являє собою театр «чистої гри» (Л. Івлєва), де діти одночасно є акторами і глядачами, 

сценаристами і режисерами [2].     

Гра дійшла до нашого часу і побутує у північних районах Рівненської обл, що підтвердили експедиційні 

дослідження, проведені лабораторією Поліссязнавства  Рівненского державного інституту культури у 1998 – 1999 рр. у 

Зарічненському та Дубровицькому р-нах. Крім «Бобра» в дитячому середовищі  побутують «Відьма», «Залізний вовк», 

«Рак-неборак» [7].    

Обрядову дитячу гру «Коза» Леся Українка записала у м.Звягелі. Її ставили дитячі гурти на другий день Різдва,  а в 

північних повітах – Волині – на щедрий вечір. Гурт ряжених дітей підходив до хати і просив господаря дозволу колядувати 

(щедрувати). Зайшовши в хату, діти вітали господарів зі святом і починали співати колядку, а Коза – танцювати, імітуючи 

сюжет пісні (танець кози, її смерть, оживання:  

Го-го-го, коза,    

Го-го, сірая, го-го білая.  

Ой, розходилася, розвеселилася,  

По сьому дому, по веселому !...  
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